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Introduction

Le présent rapport dresse un bilan de l’exécution de l’inventaire forestier réalisé dans le cadre du Projet Pilote de Gestion des mangroves de la Baie de Sangareya. li donne au lecteur un aperçu du déroulement des différentes phases de l’inventaire et il l’informe sur quelques données statistiques reliées à la conduite de l’opération

Un chapitre spécial est consacré à une brève analyse sur le transfert des connaissances effectué au cours de la période d’exécution de l’inventaire. Finalement une dernière section renferme quelques commentaires et recommandations relatifs aux inventaires en zone de mangrove.

La saisie des données d’inventaire, leur compilation, la présentation et l’analyse des résultats feront, quant à elles l’objet d’un rapport ultérieur.

CHAPITRE I : LOCALISATION DE LA ZONE

La zone à inventorier est située, par voie terrestre, à environ une cinquantaine de Kilomètres au Nord Ouest de Conakry, dans la région administrative de la Guinée Maritime, préfecture de Dubréka. La zone totale du projet couvre une superficie d’environ 52.400 hectares comprenant la mangrove et l’arrière mangrove de la baie de Sangareya entre l’embouchure de la rivière Soumba et du fleuve Konkouré.

La superficie à inventorier se limite aux peuplements forestiers de mangrove, plus précisément les formations forestières productives qui occupent 19.679 hectares, elle englobe les formations forestières improductives qui totalisent quant à elles 11.988 (carte 1).
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CHAPITRE II : PRELIMINAIRES A L’INVENTAIRE

La couverture aérienne qui intéresse plus particulièrement le Projet a été empruntée au niveau du Bureau Technique (B.T.) de la Direction Nationale des Forêts et Chasse (DNFC) à Conakry. Elle comprend :

· 2 images satellite SPOT X S (multispectral), tirages sur papier au 1 / 100.000ème :

HRV2. 030 - 330/0 du 19/03/1990

HRV2. 030 - 331/0 du 19/03/1990

· 1 mosaïque panchromatique au 1: 50.000ème.

· 66 photographies fausses - couleurs (IRC) au 1 /20.000ème sur le “trait de côte” de mai 1988

· 209 photographies panchromatiques au 1 /20.000ème de 1987.

A ses débuts, le projet avait des fonds de carte couvrant entièrement la zone. il s’agit de : trois films polyesters au 1 : 20.000ème et de treize films au 1 : 10.000ème, provenant d’un agrandissement d’un fond topographique au 1: 50.000ème de I’ LG.N. datant de 1956.

2.1. Photo-interprétation préliminaire

Une première photo-interprétation forestière a été effectuée à partir de 54 photographies aériennes (17 fausses - couleurs IRC et 37 panchromatiques). La stratification employée comporte trois unités distinctes

Strate N°1) - Peuplements hauts et fermés, hauts et ouverts;

Strate N°2) - Peuplements mixtes de Rhizophora et d’Avicennia bas et fermés

Strate N°3) - Autres formations végétales.

Une cartographie forestière préliminaire a été réalisée sur les trois feuillets à l’échelle 20.000ème au fur et à mesure de l’avancement de l’interprétation.

Une planimétrie a été effectuée à l’aide d’un planimètre digital et de deux planimètres traditionnels. Les résultats ont été compilés sur des formulaires de relevé de superficie (annexe). Les compilations des superficies ont été faites suivant les unités géographiques de compilation. A cet effet un découpage préalable de la zone a été effectué en 18 unités de compilation. (U.C.)

2.2. Pré - inventaire

Un pré-inventaire a été réalisé sur le terrain entre le 15 et le 31 Juillet 1992. Un total de 27 parcelles échantillons circulaires d’une superficie de 2 ares chacune ont été mises en place.

Dans les parcelles échantillonnées, l’équipe de terrain a mesuré chacune des tiges de diamètre à hauteur de poitrine (D.H.P.) plus grand ou égal à 5 centimètres. Ensuite, un volume par parcelle a été calculé et reporté à l’hectare en utilisant e tarif de cubage présenté dans le rapport du S.D.A.M. Les paramètres statistiques résumant le pré - échantillonnage sont les suivants (toutes strates confondues) :

· Nombre de parcelles



:

27

· Nombre moyen de tiges / parcelle

:

19 (950 / ha)

· Nombre maximum de tiges /parcelle

:

30 (1500/ ha)

· Nombre minimum de tiges / parcelle

:

8 (400/ ha)

· Volume moyen / hectare



:

143.03 m3
· Volume maximum / hectare


:

363.62 m3
· Volume minimum / hectare


:

4.75 m3
· Ecart - type




:

88.65825

· Variance





:

7860.286

· Coefficient de variation (CV)


:

62 %

2.3 DétermInation du nombre de parcelles à échantillonner

A partir des paramètres statistiques du pré - échantillonnage, un calcul du nombre de parcelles à échantillonner a été effectué à l’aide de la formule suivante:

N = CV2 X T2


E2
N :  Nombre de parcelles

CV :  Coefficient de variation

T : '(' de student (pour 27 échantillons, le '(' est égal à 2.052 à 0,95 de probabilité)

E : Erreur permise.

Une erreur à craindre particulièrement basse (2 %) a été retenue. A cet effet un échantillonnage entre 4.000 et 5.000 parcelles de 2 ares chacune pour l’ensemble du territoire a été recommandé. Le nombre exact de parcelles a été par la suite précisé une fois complétée la photo-interprétation détaillée de la zone à inventorier.

(Pour en savoir plus long le lecteur est invité à consulter l’ouvrage “Méthodologie d’inventaire et de compilation des données” préparé en Août 92 par Roland Camirand, Consultant en inventaire).

2.4 Photo-interprétation forestière élaborée

Une seconde photo-interprétation forestière, plus affinée cette fois ci a été entreprise une semaine avant le démarrage de l’inventaire. Elle a été terminée à la fin Octobre 1992. L’interprétation des peuplements de mangrove a été faite sur la base d’une première légende provisoire mise au point par Monsieur Michel Sabatier, Expert photo interprète. Cette stratification préliminaire comprend 25 strates, (cf. “Méthodologie d’inventaire et de compilation des données’). Une brève description de chacune des strates est donnée en Annexe.

Une stratification forestière définitive, a été complétée par l’expert photo interprète lors de son second mandat en Février 93. Cette stratification définitive consiste essentiellement en un regroupement de peuplements dont la composition floristique de l’étage dominant, le pourcentage de couverture et les caractéristiques écologiques présentent certaines similitudes. Le contenu de cette stratification définitive est résumé ci-après:

· Formation composite haute et fermée en massifs, lanières, îlots. Peuplements localement monospécifiques pionniers ou non d’Avicennia sp. et / ou de Rhizophora sp.. avec une couverture de l’étage dominant de 80 % et plus. RI et R3 (AR1)

· Formation composite hétérogène généralement de hauteur moyenne, fermée mais parfois ouverte. Avicennia sp. colonise progressivement l’espace abandonné par Rhizophora en régression, avec une couverture de l’étage dominant entre 50 % et 80 %. AI h, AI R, ARI (AR2)

· Formation composite basse et rabougrie le plus souvent insulaire, avec une couverture de l’étage dominant de 80 % et plus. AR (AR3).

· Peuplement où dans la partie Sud, l’exploitation quasi systématique des grandes tiges de Rhizophora sp. génère un sous étage bas et fermé à composante essentiellement d’Avicennia sp. résolument colonisateur. Dans la partie Nord, les Rhizophora sp. moins exploités monopolisent sans concurrence sérieuse son domaine privilégié ;la couverture de l’étage dominant est de 50 % à 80 %. R2++ R2+ (R1).

· Formation dans laquelle une dégradation anthropique du peuplement de Rhizophora sp. hétérogène généralement bas et très ouvert dominé localement en petits bouquets ou en pied isolé de Rhizophora sp morts, dépérissants ou parfois en sursis. Plages de dénudation fréquentes en voie de colonisation par Avicennia sp plus dynamique et moins exigeant; la couverture de l’étage dominant varie de 15 % à 60 % R2 
· Peuplement pionnier d'Avicennia sp. en lanière haut et fermé en front de mer ou d’estuaire. Présence sporadique de Rhizophora sp ; la couverture de l’étage dominant est 80 % et plus A4, APF, (A1)
· Peuplement homogène d’Avicennia sp. naturellement bas et fermé généralement rabougri, le plus souvent insulaire ;la couverture de l’étage dominant est de 80 % et plus. A1, APB, (A2)
· Peuplement homogène d’Avicennia sp, localement hétérogène, naturellement bas et ouvert, généralement rabougri. Forme de dégradation naturelle parfois an tropique d’Avicennia insulaire; la couverture de l’étage dominant variant de 20 % à 80 %. A2, A3 

NOTE : La nouvelle appellation de la strate est placée entre parenthèses.

2.5. Plan de sondage

2.5.1. Normes d’inventaire

La ''méthodologie d’inventaire et de compilation des données” a proposé un sondage de type systématique, dont le nombre de parcelles variera en fonction de l’importance en superficie des strates. Le dispositif de sondage préconisé est défini comme suit :

· Type de dispositif: systématique à un degré avec une stratification à posteriori et des unités d’échantillonnage circulaires.

· Equidistance des layons: 400 mètres; équidistance des placettes: 100 mètres. Les layons d’inventaire seront perpendiculaires à la berge. A tous les layons pairs, la première parcelle sera établie à une distance de 50 mètres du point de départ. La première parcelle des layons impairs sera établie à 100 mètres du point de départ.

· Dimension de la parcelle: 2 ares (0,02 ha; rayon = 7,98 mètres)

· Dimension de la sous - parcelle: 0,2 are (0,002 ha rayon = 2,52 mètres) pour l’estimation des gaulis, petites tiges de moins de 5 cm au D.H.P. et d’une hauteur de plus de 1,30 mètre.

· Sur la base de la photo-interprétation élaborée, version préliminaire, les strates à inventorier sont celles classées comme terrain forestier productif, soit un nombre de dix (10) strates : RI, R3, R2++, R2+, R2, APF, A4, A1h, A1R et AR1.

2.5.2. Etapes de réalisation du plan de sondage

1 - La localisation des layons de sondage a été effectuée à partir des trois feuillets à l’échelle 1: 20.000 ème sur lesquels avait été préalablement transférée la photo-interprétation préliminaire (3 différentes strates). Les limites de la forêt représentées sur la carte au 1 :20.000ème servent d’assise au plan de sondage.

2 - Des points situés sur les rives des cours d’eau et clairement identifiables sur les cartes et sur les photos aériennes ont servi de points de repère. A partir de ces points de repère des équidistances de 400 mètres ont été mesurées et identifiées par un trait sur les cartes à l’aide d’un curvimètre digital dont la précision est de ± 10 mètres.

3 - A partir de chacun des traits un layon fut tracé perpendiculairement à la rive. Le layon recouvre uniquement les strates susceptibles d’être inventoriées, soit les strates N°1 et N°2.

4 - Les layons ont par la suite été numérotés en respectant leur ordre d’emplacement sur les trois (3) feuillets distincts. Un total de 1.226 layons ont ainsi été tracés.

5 - Les maps d’interprétation de la photo-interprétation forestière affinée ont été mis à l’échelle 1:20.000ème à l’aide d’un zoom de photocopieur. Cette interprétation à été par la suite superposée sur les supports du sondage. L’emploi d’une table lumineuse a permis de reproduire la localisation des layons de sondage sur la photocopie des maps d’interprétation. A t’aide, d’un gabarit préalablement calibré pour les layons pairs et impairs l’emplacement des parcelles échantillons a été indiqué tout au long du tracé des layons. Ne sont indiquées que les parcelles situées à l’intérieur des peuplements forestiers productifs (cf. point 2.5.1)

6 - Dans un cahier de sondage prévu à cet effet, les informations pertinentes à chacun des layons de sondage ont été consignées (cf. annexe). Dans ce cahier sont inscrits:

a) 
le numéro du layon;

b) 
le numéro de la photographie aérienne correspondant au maps d’interprétation sur lequel figure le layon;

c)
la direction magnétique calculée et corrigée selon la déclinaison indiquée sur le feuillet au 1 : 50.000 de l’I.G.N;

d) la longueur totale en mètres du layon;

e) 
le nombre de parcelles échantillonables, c’est à dire celtes localisées à l’intérieur des peuplements forestiers productifs.

f) 
le nombre de parcelles échantillons retenues. Sont retenues les parcelles dont l’emplacement exige un travail d’ouverture de layon normal. Le ratio maximal toléré pour qu’une parcelle échantillon soit retenue est de 200 mètres de layonnage.

g) 
les numéros de parcelles retenues dans un ordre séquentiel.

h) 
les distances à parcourir du point d’origine du layons aux parcelles retenues (multiples de 50  pour les layons pairs, multiples de 100 m pour les layons impairs)

7 - Les layons qui ne supportent pas de parcelles retenues pour l’échantillonnage sont rejetés. Au total, deux cent un (201) layons ont été exclus.

8 - Les statistiques du cahier de sondage ont été compilées. Elles se présentent comme suit :

Ensemble des layons
Nombre de layon
Longueur en mètres
Nombre de parcelles échantillons possibles
Nombre de parcelles rejetées


1.226
645.630
3.773


Layons exclus
201
(96.240)

404

Layons retenus
1.025
549.390
3.369


2.5.3 Programmation hebdomadaire des travaux de sondage
Chaque équipe d’inventaire reçoit en début de semaine une fiche de programmation hebdomadaire des travaux de sondage. Cette fiche est composée de deux parties principales. L’une, remplie par l’ingénieur de sondage contient les prévisions de la semaine. L’autre renferme les réalisations de la semaine et elle est complétée jour après jour par les chefs d’équipe (cf. annexe).

Chaque fiche de programmation contient :

a)
le numéro de layon;

b)
le numéro de feuillet correspondant;

c)
le numéro de la photo aérienne correspondant;

d)
l’azimut corrigé;

e)
la longueur prévue du layonnage;

f)
le nombre de parcelles à inventorier;

g)
l’emplacement en mètres des parcelles à inventorier;

h)
la longueur totale effectivement layée;

i)
le nombre de parcelles inventoriées;

j)
l’emplacement en mètres des parcelles inventoriées.

A la fin de chaque semaine de travail, ces fiches sont remises à l’ingénieur de sondage qui veille à effectuer les compilations de l’évolution des travaux de sondage par équipe et pour l’ensemble de celles - ci.

2.6. Formation du personnel

2.6.1. Formation du personnel d’inventaire

Le personnel d’inventaire a été formé à deux occasions distinctes. Premièrement lors du pré -inventaire, trois équipes ont été encadrées et formées aux techniques de layonnage et de dénombrement. Cette première période s’est étalée sur les deux dernières semaines de Juillet 92; celle - ci a coïncidé avec la présence à Dubréka de l’expert en inventaire et dendrométrie.

Dans un deuxième temps, les trois premières semaines du mois de Septembre 92 ont été employées, à dispenser le complément de formation à l’ensemble des équipes de sondage ainsi qu’à celle des études d’arbres. Durant cette seconde période de formation les équipes de terrain ont pu mettre en place 215 parcelles échantillons (hors plan de sondage) et effectuer 34 études d’arbres (hors tarif de cubage).

2.6.2. Formation des éléments du Bureau Technique

Deux photo interprètes du B.T. de la DNFC ont reçu une formation sur le tas durant une période de 2 semaines en début de Juillet 92. Ceux - ci ont été associés à l’expert photo interprète dans son travail d’interprétation des peuplements forestiers en zone de mangrove.

Le même expert a de plus profité d’une seconde mission en Février 93 pour former durant une dizaine de jours un photo interprète du B.T. à l’interprétation des données relatives à l’occupation du territoire ainsi qu’ a l’aptitude des sols en zone de mangroves et d’arrière mangroves.

CHAPITRE III : SONDAGE DES FORMATIONS DE MANGROVE

3.1. Organisation du personnel

Pour s’assurer d’une exécution harmonieuse des travaux de terrain, il convient d’incorporer le personnel prévu à l’exécution du sondage à l’intérieur d’un groupe bien structuré dans lequel les fonctions réparties à chacun des éléments sont clairement définies.

Cette organisation se concrétise sous la forme d’une brigade d’inventaire placée directement sous la supervision du Chef du Projet. Cette brigade totalise 67 éléments. La composition de celle -ci et les fonctions des équipiers sont les suivantes :

BRIGADE D’INVENTAIRE
RESPONSABLE DES TRAVAUX D’INVENTAIRE

EQUIPE DE DENOMBREMENT (5)
EQUIPE D’ETUDE

D’ARBRES (1)
EQUIPE DES

POINTS DE DEPART (1)
EQUIPE

D’INTENDANCE  (1)

Groupe de layonnage
Groupe de

Dénombrement






1 - Boussolier
1 Chef d’équipe
1 Chef d’équipe
1 Assistant
7 Capitaines

2 - Jalonneurs / chaîneurs
2 Mesureurs
1 Pointeur mesureur

6 Cuisinières

2- Machetteurs
1 Assistant mesureur
1 Assistant

3 Gardiens





1 Manœuvre

1. 
Responsable des travaux d’inventaire :

· Encadrer techniquement les équipes de dénombrement et celle des tarifs de cubage en veillant à l’application et au respect des normes d’inventaire;

· Doter les équipes de sondage du matériel nécessaire à l’accomplissement de leurs tâches respectives et assurer la logistique de leur approvisionnement;

· Matérialiser les points de départ des layons d’inventaire conformément aux dispositions du plan de sondage;

· Vérifier la précision du travail effectué et s’assurer que celle - ci réponde aux conditions minimales exigées;

· Maintenir la discipline au sein des équipes d’inventaire;

· Préparer la programmation hebdomadaire des travaux de sondage;

· Effectuer, à la demande du Chef du projet, toute autre tâche relevant du domaine de sa compétence

2.
 Equipe de dénombrement :

2.1 
Groupe de layonnage
Boussolier :


- Donner l’orientation du layon;

- Assurer le rendement de son groupe.

Jalonneurs Chaîneurs :
- Préparer les piquets indiquant les distances parcourues;

- Effectuer le chaînage du layon.

Machetteurs : 

- Débroussailler le layon dans la direction donnée par le boussolier. 

2.2 
Groupe de dénombrement
Chef d’équipe 
- Gérer convenablement le matériel mis à la disposition de l’équipe et établir régulièrement les besoins en matériel et fourniture;

- Assurer le rendement au travail de l’équipe tout en veillant à la qualité et à la précision du travail accompli;

- Compléter le remplissage des fiches d’inventaire et les conserver de façon sécuritaire;

- Compléter la fiche de production hebdomadaire des travaux de sondage;

- Effectuer, à la demande du responsable de l’inventaire toute autre tâche relevant du domaine de sa compétence.

Mesureurs :

- Identifier les arbres à mesurer;

- Mesurer le diamètre des arbres;

- Apprécier la qualité des tiges;

- Vérifier la position des arbres litigieux;

- Marquer les arbres inventoriés.

Assistant mesureur : 



- Matérialiser le diamètre de la sous-parcelle;

- Dénombrer les gaulis;

- Assister le chef d’équipe dans la prise des mensurations pour les études d’arbres.

3.
Equipe d’études d’arbres
Chef d’équipe : 
- Gérer convenablement le matériel mis à la disposition de l’équipe;

-Assurer le rendement au travail de l’équipe tout en veillant à la qualité et la précision du travail accompli;

- Effectuer les mesures par relascope;

- Compléter la fiche synthèse de production;

- Assurer le classement et la conservation des fiches d’études d’arbre.

- Effectuer, à la demande du responsable de l’inventaire, toute autre tâche relevant du domaine de sa compétence.

Pointeur Mesureur :
- Collaborer à la prise des mesures sur les arbres abattus;




- Effectuer les mesures des D.H.P.;

- Enregistrer les données dendrométriques sur les fiches d’études d’arbre.

Assistant

 - Dégager les arbres sous étude;

- Abattre les arbres désignés.

- Prendre les mesures dendrométriques sur les arbres abattus.

4.
Equipe des points de départ
Assistant 

- Préparer les bandelettes de repère;

- Matérialiser l’emplacement des points de départ des layons de sondage.

5.
Equipe d’intendance
Capitaine
- Assurer les déplacements par voies maritime et fluviale des équipiers et du matériel.

Cuisinière
-Préparer les repas et assurer la maintenance du campement.

Gardien
- Assurer la garde du campement, du matériel de transport et des réserves de carburant.

Manœuvre
- Assister le Responsable des travaux d’inventaire dans tous les travaux de logistique.

3.2 Organisation matérielle

Ci-dessous, nous énumérons une liste quantitative de matériel technique et logistique mis à la disposition du personnel de terrain pour l’exécution des travaux de sondage.

a)
Equipement technique
N°
ARTICLE
QUANTITE

1
Boussole Sunnto (Mc - 1 professional)
10

2
Compas forestier de 100 cm
5

3
Ruban Master Mabolon de 50 m
5

4
Dendomètre Sunnto PM 51520 P
5

5
Relascope dé Bitterbich
1

6
Planchettes à croquis
14

7
Galons circonférentiels
3

8
Mesures (cordes étalonnée de nylon de 7,98 m)
10

9
Mesures (cordes étalonnée de nylon de 2,52 m)
10

10
Mesures (cordes étalonnée de nylon de 50 m)
10

11
Bics feutres (Marker)
50

12
Ruban de 30 m
1

13
Ruban de 20 m
1

14
Topofil
2

15
Fil topofil (rouleau 5.000 m)
110

16
Fiches des codes
5

17
Fiches d’inventaire
4500

18
Fiches de contrôles de présence
180

19
Crayon noir
20

20
Fiches pour les échasses
100

21
Fiches pour les diamètres
300

22
Fiches pour l'empilement
200

23
Fiches pour les cernes
400

b) 
Equipement logistique
N°
ARTICLE
QUANTITE

1
Barques de fabrication traditionnelle (8 mètres)
7

2
Moteur Yamaha EX: 25 C.V.
8

3
Moteur Yamaha Enduro 15 C.V.
1

4
Nourrice (25 litres)
21

5
Gilets de sauvetage
49

6
Tronçonneuse
1

7
Musette
25

8
T. Shirts kaki Col Rond
50

9
Pantalon Treillis
25

10
Ceinture armée
25

11
Gourde
25

12
Gants pour machetteur
20

13
Machettes
20

14
Serpettes
50

15
Couteaux
12

16
Lime
6

17
Hache
2

18
Tente importée
10

19
Tente locale
3

20
Grosse marmites
6

21
Petites marmites
6

22
Bassines
12

23
Assiettes
70

24
Cuillères
70

25
Tasses
70

26
Sceau
14

27
Lampe tempête
15

28
Cuillère - bois
7

29
Torches
17

30
Toiles
3

31
Eponges
14

32
Cantine (grand format)
7

33
Cantine (petit format)
1

34
Cadenas
16

35
Bidon vides (20 litres)
50

36
Mallette
I

37
Polythène
I

38
Thermos
7

39
Nattes
60

40
Couvertures
70

41
Piles batterie pour torche
120

42
Bottes, souliers de travail (paires)
300

3.3 Réalisations

3.3.1 Points de départ

La localisation sur terrain des points de départ des layons d’inventaire a été essentiellement réalisée par le Responsable des travaux d’inventaire accompagné de son assistant et d’un capitaine. Ceux-ci ont été secondés dans les premiers mois de l’inventaire par le Chef du Projet. Les points de départ équidistants d’une distance multiple de 400 m ont été matérialisés à l’aide de bandelettes de couleur rouge vif sur lesquelles étaient inscrits les numéros correspondants des layons. La détermination de l’emplacement de chacun des points à été faite à l’aide d’un topofil.

Un total de 1.226 points de départ ont ainsi été matérialisés.

3.3.2 Inventaire

3.3.2.1 Layonnage

L’ouverture des layons dans le prolongement de leur azimut respectif a été faite à l’aide d’une boussole et de serpettes. La largeur du layon devait être suffisante pour permettre le passage des équipiers. Les peuplements de Rhizophora sp en particulier ceux fermés et rabougris, ont exigé un grand travail de machettage alors que les peuplements purs d’Avicennia sp étaient propices à la progression.

Le chaînage des layons a été fait à l’aide d’un ruban métallique de 50 mètres. Un piquet sur lequel était inscrit la distance cumulée à partir du point de départ était fiché en terre à tous les multiples de 50 mètres.

L’ouverture des layons s’est faite sur une distance totale de 330.150 mètres. Un total de 1.017 layons ont été ouverts. La distance moyenne parcourue pour un layon est de 325 mètres.

3.3.2.2 Dénombrement

Les mesures effectuées à l’intérieur de la parcelle échantillon sont les suivantes :

1) 
Grande parcelle de 2 ares :

· Mesure de tous les arbres à 1,30 mètre (D.H.P.) du sol pour Avicennia sp et à 20 centimètres au - dessus des racines échasses pour Rhizophora sp. pour les tiges de diamètre supérieur ou égal à 5 centimètres; 

· Classement des tiges selon le diamètre (classe de 2,5 cm) et l’essence;

· Classement des tiges par catégories d’utilisation (bois de feu, bois de perche, rondins, bois d’œuvre);

· Evaluation de la hauteur (m) dominante du peuplement par la mesure de trois arbres dominants de diamètre de 5 cm et plus choisis dans la parcelle;

· Evaluation de la hauteur moyenne du peuplement, choix de trois tiges de diamètre de 5 cm et plus, les plus près du piquet central de la parcelle et pour lesquels on a relevé les mesures suivantes: essence, DHP en centimètre, hauteur totale, hauteur à un diamètre de découpe de 5 cm, hauteur du fût, classe d’utilisation.

Les mesures de diamètre sont faites à l’aide d’un galon circonférentiel, d’un compas forestier ou d’une règle graduée. Les différentes hauteurs sont mesurées à l’aide d’un dendrométre Suunto.

2) 
Parcelle de 0,2 are :

· Pour toutes les essences, dénombrement des gau lis, soit les tiges d’un diamètre au - dessous de 5 centimètres et d’une hauteur égale ou supérieure à 1,30 mètres.

3) 
Autres données
En plus des renseignements à caractère purement dendrométriques les équipes de production ont eu à récolter une série de données sur le milieu.

Les éléments recherchés portaient sur :

a)
les renseignements pédologiques (sol) : couleur, présence de tâches, texture, structure du sol et teneur en eau

b)
les renseignements sur la station: présence de végétation herbacée halophile, présence

de faune, présence d’accumulation de sels cristallins, situation de la mortalité de la couverture arborée haute;

c)
les renseignements sur la régénération: présence de drageons et de plantules de Rhizophora sp., présence de plantules d’Avicennia sp.

d)
les renseignements sur l’exploitation forestière: âge probable de l’exploitation par classe de 5 ans;

e)
une description de la strate terrestre dominante en indiquant l’espèce dominante la hauteur moyenne (haut, moyen et bas), la couverture (ouverte ou fermée).

Un total de 3.372 parcelles échantillons ont ainsi été inventoriées par les cinq (5) équipes de production (cf. tableau N°1)

Chacun des chefs d’équipe a dû compléter périodiquement sa fiche synthèse hebdomadaire de travail qu’il remettait au Responsable de l’inventaire accompagnée des fiches de parcelle. Sur chacune des fiches de parcelle on procédait, à l’inscription du numéro de l’unité de compilation (U.C) ainsi qu’à ,celle de la strate cartographique. Les fiches étaient par la suite regroupées par U.C et selon l’ordre numérique du layon de sondage correspondant.

Les fiches hebdomadaires ont, quant à elles, servies pour le suivi périodique de l’évaluation des travaux de sondage (cf tableau N°1 °).

3.3.3 Etudes d’arbres

L’équipe d’études d’arbres a passé dans les parcelles échantillons déjà établies pour rechercher les tiges dont les caractéristiques dendrométriques répondent aux critères exigés. Cela dans le but d’élaborer deux tarifs de cubage (Rhizophora sp. , Avicennia sp.) à ,double entrée. Les critères de sélection préétablis sont les suivants :

· Choix de 7 tiges par classe de diamètre, pour chacune des quatorze classes de diamètre. Cela correspond a un total de 98 tiges à mesurer par tarif de cubage;

· Un total de 196 tiges doivent être étudiées et réparties sur l’ensemble de la zone inventoriée;

TABLEAU N°1 : EVOLUTION DES TRAVAUX DE SONDAGE

Période
EQUIPE N° 1
EQUIPE N°2
EQUIPE N° 3
EQUIPE N° 4
EQUIPE N° 5
TOTAL


Layonnage
Parcelles
Layonnage
Parcelles
Layonnage
Parcelles
Layonnage
Parcelles
Layonnage
Parcelles
Layonnage
Parcelles
Layonnage
Parcelles












Période
Cumul
Période
Cumul

20-Sp
3500
31
3450
30
3100
30
3800
37
3400
31
17250
17250
159
159

27-Se’
1900
18
1150
16
1500
17
1450
11
1900
20
7900
25150
82
241

04-Oct
2400
24
2350
25
2950
31
2500
24
2250
23
12450
37600
127
368

11-Oct
3150
31
3150
31
2950
31
2600
27
3250
32
15100
52700
152
520

18-Oct.
3000
27
3400
36
2850
29
2500
25
2900
29
14650
67350
146
666

25-Oct
2850
28
31 50
34
2900
32
2950
30
2750
27
14600
81950
151
817

01 -Nov.
2950
30
3100
35
2600
27
2700
31
2100
25
13450
95100
148
965

08-Nov
2850
29
3700
39
2550
27
2200
24
2700
29
14000
109400
148
1113

15-Nov
3000
32
2750
28
2500
25
2400
26
2700
29
13350
122750
140
1253

22-Nov
1400
16
2150
22
1700
18
2050
20
2000
21
9300
132050
97
1350

29-Nov
2150
21
2850
27
2100
23
2150
22
1800
19
11050
143100
122
1462

07-Déc.
2050
22
2500
28
2200
19
2400
25
1950
19
11100
154200
113
1575

15-Déc.
1600
18
1750
18
1600
18
1750
18
1650
16
8350
162550
88
1663

20-Déc.
2150
22
1800
20
2100
22
1450
14
2150
20
9650
172200
98
1761

27-Déc.
700
5
650
7
600
6
350
4
250
2
2550
177450
24
1785

03-Jan
2250
22
1850
17
1950
16
1550
14
1300
11
8900
183650
81
1866

10-Jan
2300
22
1650
18
1850
21
1700
22
1800
20
9300
192950
103
1969

17-Jan
2450
26
1700
18
2150
23
2100
22
200
20
10400
203350
109
2078

24-Jan
1700
15
1900
19
1400
14
1600
16
1400
14
8000
211350
78
2156

31-Jan
950
10
1050
11
1200
12
750
8
750
7
4700
216050
48
2204

07-Fév
0
0
750
8
600
6
950
10
700
8
3000
219050
32
2236

14-Fév
1750
18
1500
15
2300
23
1200
13
2200
24
8950
228000
93
2329

21-Fev.
1950
21
1850
18
2050
20
1950
20
1000
7
8800
236800
86
2415

28-Fev.
4000
44
4200
43
5150
52
3500
37
4050
36
20900
257700
212
2627

07-Mar
3150
32
2600
28
1500
14
3800
39
2750
27
3800
271500
1400
2767

14-Mar
4100
43
4800
47
4400
49
3800
44
4800
49
21900
293400
232
2999

21-Mar
3700
40
5050
51
2550
27
3950
39
3050
35
18300
311700
192
3191

28-Mars
3950
38
3700
33
3300
37
400
37
3500
36
18450
330150
181
3372

TOTAL
67900
685
70500
722
64600
669
64100
660
63050
636
330150

3372


a) 
Tiges avec DHP > 15 cm
Pour ces tiges nous devions employer un relascope à bandes larges de Bitterlich dans le but de réaliser les mesures de hauteur et de diamètre.

Chaque arbre a été identifié selon son essence. Son DHP est mesuré à l’aide d’un galon circonférentiel et sa classe d’utilisation est déterminée.

L’observateur se place à une distance horizontale de 10 mètres de l’arbre étudié. A l’aide du relascope, il procède aux lectures suivantes :

- mesures de hauteur (en % de pente):

· hauteur totale;

· hauteur à un diamètre de 5 cm, soit l’équivalent de 1/4 d’unité relascope (U.R) sur le tambour de l’appareil;

· différentes hauteurs du fût (base, mi et fin);

· différentes hauteurs de chacune des branches (base, mi et fin);

· pente (%) du sol.

- mesures de diamètre (en U.R et en 1/4 de U.R)

· différents diamètres du fût ( base, mi et fin);

· différents diamètres de chacune des branches (base, mi et fin).

b) Tiges avec DHP < 15 cm
Les tiges concernées ont été abattues à l’aide d’une tronçonneuse. Sur une fiche appropriée on inscrit: l’essence de l’arbre étudié, son DHP en centimètres, la classe d’utilisation et la hauteur à la découpe de 5 cm.

Les mesures de la longueur totale (en mètres) du fût et de chacune des branches ont été faites avec un décamètre. Les mesures de différents diamètres (en centimètres) du fût et de chacune des branches (base, mi et fin )ont été faites à l’aide d’un galon circonférentiel.

La répartition initiale des tiges à mesurer prévoyait que 56 tiges soient abattues et les 140 autres mesurées au relascope. Un bris survenu sur le relascope nous a forcé à abattre plus de tiges que prévues, ce qui a eu pour conséquence une amélioration dans la précision des mesures effectuées. Le nombre réel de tiges abattues augmente ainsi à 156 tandis que celles mesurées au relascope passent à 40.

ETUDES D’ARBRES

Essence
Nombre d’arbres

étudiés
Nombre d’arbres

abattus
Nombre d’arbres

relascope

Avicennia sp
98
81
17

Rhizophorasp
98
75
23

Total
196
156
40

Toutes les informations recueillies ont été consignées sur des fiches d’études d’arbres appropriées, les unes pour les mesures prises au relascope, les autres pour les arbres abattus.

3.3.4 Autres études dendrométriques

3.3.4.1 Evaluation des échasses

Dans le but d’évaluer la quantité de bois présente dans les échasses de Rhizophora sp. l’équipe d’études d’arbres a procédé à une série de mesure sur les échasses d’un certain nombre de Rhizophora sp. ayant servi aux études d’arbres.

Pour chaque arbre sous étude, furent mesurés :

· son diamètre (D.H.P)

· sa hauteur totale

· la longueur de chacune des échasses et de sa circonférence à la mi - longueur.

La mesure des échasses a été effectuée sur 84 tiges de Rhizophora sp. également distribuées sur l’ensemble de la zone d’étude. Les fiches appropriées ont été complétées et conservées pour le calcul ultérieur du volume des échasses et l’établissement des relations mathématiques entre le volume et les échasses, la hauteur totale et le diamètre (DHP) de l’arbre.

3.3.4.2 Accroissement de la tige et épaisseur d’écorce.

Des mesures de cernes d’accroissement et d’épaisseur d’écorce ont été réalisées au port de Dubréka sur des tiges empilées.

Pour chacune des tiges observées, les mensurations dendrométriques effectuées portent sur :

· le diamètre moyen (cm)

· la longueur (cm)

· le diamètre au gros bout sous écorce (cm)

· le nombre de cernes

· l’épaisseur de l’écorce (cm)

Un total de 369 tiges ont été étudiées dont 317 Rhizophora sp. et 52 Avicennia sp.

3.3.4.3 Mesure facteur d’empilement

Quinze (15) empilements totalisant 3.080 rondins ont fait l’objet de mesures au port de Dubréka. Le volume apparent (stère) des empilements a été évalué en mesurant : la largeur moyenne (m), la hauteur moyenne (m) et la profondeur (m). Le volume de bois solide (m3) des empilements a, quant à lui, été obtenu en mesurant pour chacune des tiges constituant un empilement: le diamètre au gros bout (cm), le diamètre au fin bout (cm) et la longueur en mètre.

CHAPITRE IV : STATISTIQUE DE PRODUCTION

4.1. Productivité des équipes d’inventaire

Les inventaires forestiers ont débuté le 21 septembre 1992 pour se terminer le 31 Mars 1993, soit 6 mois et 10 jours calendrier. Le nombre effectif de journées travaillées fut de 105 jours.

La production journalière moyenne d’une équipe d’inventaire est de 630 mètres de layonnage et de 6,4 parcelles. L’équipe la plus productive du groupe a maintenu un rythme journalier de 670 mètres de layonnage et de 6,8 parcelles alors que l’équipe la moins performante affiche une moyenne journalière de 600 mètres et de 6,1 parcelles.

Les travaux d’inventaire ont été effectués à partir de deux bases différentes. Entre le 21 septembre 92 et le 22 février (5 mois), les équipes de sondage opéraient à partir du port de Dubréka, tandis qu’à compter du 22 février elles étaient basées dans un campement avancé localisé au village insulaire de Touguissouri, village localisé au centre géographique de notre zone d’étude.

Le fait de déplacer les équipes sur une base avancée a eu un effet bénéfique sur leur productivité. En effet la productivité journalière moyenne d’une équipe opérant à partir de Dubréka est de 5,6 parcelles et celle -ci s’élève à 9,5 parcelles pour les journées travaillées à partir de Touguissoury.

Le taux d’absentéisme essentiellement dû aux blessures et aux maladies fut élevé. Pour y pallier nous avons du faire appel aux services d’un personnel suppléant. Le nombre de journées de suppléance pour la période de l’inventaire s’élève à 837 ce qui correspond à un taux moyen de remplacement de l’ordre de 12 %. L’effectif du personnel suppléant a varié selon les mois entre 3 et 15 personnes (cf. tableau suivant).

SITUATION DU PERSONNEL SUPPLEANT


MOIS

Nombre de suppléant par mois
Sept.
Oct.
Nov.
Déc.
Janv.
Fév.
Mars
Total


4
3
5
13
15
13
12
(-)

Nombre de jour I homme de suppléance
55



190

212
837

4.2. Coûts de l’inventaire

Sans être exhaustif nous produisons un calcul estimatif des coûts de l’inventaire forestier. Ces coûts tiennent compte des frais de fonctionnement, ils ne retiennent pas les coûts d’investissement (bateaux, moteurs, véhicules de service, matériel forestier,...), les frais généraux du Projet, et les frais reliés à la présence d’une expertise externe.


(Millier de F.G.)

Salaire des contractuels
23.250

Primes de mer
8.400

Personnel suppléant
3.360

Soins de santé
4.200

Petit matériel de terrain
6.550

Entretien, fonctionnement, réparation pirogues
18.620

Installation et fonctionnement base
16.800

Total
81.280F.G

Le coût par parcelle établie s’élève donc a              :
24.128 F.G ou ÷ 21 ECU

CHAPITRE V : TRANSFERT DE CONNAISSANCE

Dans le tableau suivant nous donnons une représentation simplifiée de notre appréciation sur le transfert de connaissances qui a eu lieu, durant la phase de l’inventaire forestier. Pour y parvenir nous avons subdiviser le travail préliminaire de l’inventaire ainsi que les travaux de sondages entre les différentes phases qui les composent. A chacune de celles - ci nous indiquons si le transfert de connaissance auprès de la partie guinéenne a été réalisé. Cette appréciation se traduit par la capacité de l’équipe guinéenne en place à assurer entièrement la conduite des différents travaux sans le concours d’une assistance extérieure.

APPRECIATION DU TRANSFERT DE CONNAISSANCE

Phases de l’inventaire
Réalisation du transfert
Observation

PRELIMINAIRES A L’INVENTAIRE

Photo-interprétation forestière

Planification pré-inventaire


Réalisation pré-inventaire


Production normes d’inventaire


Connaissance et utilisation des normes

Conception et réalisation plan de sondage


NON

NON

OUI


NON


OUI


OUI
Séjour de l’expert et temps de présence techniciens guinéens trop courts.

Temps de présence expert limité et mandat ne prévoit pas temps de formation

Idem

Collaboration étroite entre Chef du Projet et Responsable des inventaires

INVENTAIRE


Organisation brigade d’inventaire


Organisation logistique de l’inventaire 

Localisation points de départ


Layonnage


Dénombrement


Planification études d’arbres


Prises mesures d’études d’arbres


Programmation et suivi
hebdomadaire des travaux
OUI

OUI

OUI


OUI


OUI


NON


OUI


OUI
Familiarisation préalable du Responsable des inventaires à cet exercice



Idem

Collaboration étroite entre le Chef du Projet et Responsable des inventaires


Formation intensive lors présence expert en méthodologie d’inventaire


Idem


Temps de présence expert limité

Formation intensive lors présence expert en méthodologie d’inventaire


Collaboration étroite entre Chef du Projet et Responsable des inventaires

lI ressort nettement que l’équipe de contractuels guinéens recrutés pour la réalisation de l’inventaire des formations boisées de la baie de Sangareya est maintenant en mesure d’effectuer de façon autonome une large part des opérations d’inventaire.

Il est tout à fait normal, eu regard à la charge des mandats des experts à court terme et du peu de temps dont ceux-ci disposaient, qu’un transfert technologique n’ait pu être réalisé en matière de photo-interprétation et de conceptualisation de méthodologie de sondage. On ne forme pas un photo-interprète sur quelques semaines et l’élaboration de normes d’inventaire ne peut se concevoir qu’après un long apprentissage et une solide expérience de terrain.

On peut cependant se réjouir à l’effet que sur la base de la méthodologie de sondage et des tarifs de cubage développés par le Projet et abstraction faite de la photo-interprétation forestière, la Guinée possède désormais la connaissance et le savoir faire pour réaliser des sondages forestiers sur l’ensemble des peuplements de mangrove qui longent ses côtes.

Seulement il y a un hic qui subsiste. En effet la totalité du personnel exécutant a été recruté sur des bases contractuelles d’une durée bien déterminée. Plus rien ne relie désormais ces ex-travailleurs au Projet. D’où voilà l’urgence de mettre en place l’une des recommandations du SDAM à savoir, ta création d’une cellule permanente mangrove au sein de la Division Aménagement de la DNFC.

CHAPITRE VI : RECOMMANDATIONS

Après cette expérience pilote d’inventaire forestier dans les mangroves de l’Ouest africain nous sommes en mesure de formuler quelques recommandations allant dans le sens d’une amélioration des conditions de travail et d’un meilleur rendement à la productivité.

A) Sur le plan organisationnel
· Lorsqu’il s’agit d’inventorier de vastes étendues de mangrove, l’installation d’une ou de plusieurs bases avancées d’inventaire s’impose. L’expérience démontre qu’au delà de 20 Kilomètres de distance entre le site du travail et le lieu de départ, il y a une diminution progressive de la productivité des équipes. Cette distance équivaut à plus ou moins une heure de déplacement pour transporter une équipe, de sa base vers sa zone d’opération.

Il s’est avéré que la mise en place et l’application d’un système de fiche de programmation hebdomadaire à l’intention des équipes de sondage a été un précieux outil de suivi pour les responsables de l’inventaire et un document de référence de premier ordre pour les Chefs d’équipe. Cependant, la manière de programmer les travaux d’inventaire a dû être modifiée en cours de route. Initialement les layons étaient répartis entre les équipes suivant un ordre séquentiel sans préoccupation sur leur localisation. Cette façon de faire a entraîné de nombreuses difficultés de repérage sur le terrain des points de départ des layons. Nous avons donc apporté une correction en réservant cette fois des blocs ou des secteurs à chacune des équipes. Celles-ci ayant désormais à opérer sur des surfaces restreintes, cela a réduit d’autant le temps de recherche de leurs points de départ respectifs.

B) Sur le plan matériel
· Le modèle de barque traditionnelle que le Projet a utilisée pour ses opérations s’est avéré tout à fait adapté aux besoins du Projet et aux conditions du milieu. Dans l’éventualité d’une réalisation de travaux forestiers dans des périmètres éloignés faisant face directement à l’océan Atlantique, tels ceux du Rio Pongo et le Rio Nunez, un modèle de barque plus imposant s’impose.

· Les moteurs de type Yamaha 25 C.V. conviennent parfaitement à nos besoins. Toutefois, les experts en matière reconnaissent que le modèle Yamaha Enduro est mieux adapté aux conditions tropicales que le modèle Yamaha Ex dont le Projet dispose. Pour toute nouvelle acquisition de moteurs hors - bord il faudra donc prévoir le modèle Enduro.

· Parmi les différents appareils employés par le Projet pour la mesure des diamètres, les galons circonférentiels se sont avérés nettement plus appropriés que les pieds à coulisses. De plus ces outils offrent une précision de mesure suffisante pour les travaux effectués dans les parcelles permanentes.

· La fourniture aux agents de terrain de bottes de travail convenables a été pour nous un véritable casse - tête. Plusieurs modèles de bottillons et de souliers sport ont été achetés sur place à Conakry. Aucun d’entre eux ne s’est montré résistant aux conditions de la mangrove. A notre avis la botte militaire “Pataugas” utilisée par l’armée française nous semble être ce qu’il y a de plus approprié pour répondre à nos besoins.

ANNEXES
1 Stratification préliminaire

2 Planimétrie

3 Plan de sondage

4 Programmation hebdomadaire des travaux de sondage

Légende première photo-interprétation forestière (25) strates

· Peuplement de Rhizophora sp. fermé et très haut en îlots ou lanière, présent au nord et au sud de la zone, avec une couverture de l’étage dominant de 80 % et plus (R1); 

· Peuplement de Rhizophora sp. haut et très fermé en lanière régulière et continue, présent au nord et au sud de la zone, avec une couverture de l’étage dominant de 90 % et plus (R3)

· Peuplement de Rhizophora sp. assez haut et fermé en formation régulière encore peu exploitée, présent seulement au nord de la zone, avec une couverture de l’étage dominant de 80 % et plus (R2++);

· Peuplement de Rhizophora sp. (R2++), mais l’exploitation exclusive des grandes tiges génère un sous-étage bas et fermé avec les plages de dénudation; présent au nord et au sud de la zone, avec une couverture de l’étage dominant entre 50 % et 80 % (R2+);

· Peuplement généralement bas et ouvert de Rhizophora sp. avec forte dégradation anthropique, dominé localement par des grandes tiges encore épargnées, alternant fréquemment avec des plages de sol nu; présent au nord et au sud de la zone, avec une couverture de l’étage dominant entre 15 % et 60 % (R2);

· Clairière ou zone de coupe à blanc importante à l’intérieur de peuplement de Rhizophora sp.(RC);

· Peuplement pionnier en lanière, haut et fermé d’Avicennia sp. avec une couverture de l’étage dominant de 80 % et plus (APF);

· Peuplement plus ancien et adossé à APF ou directement en front de mer; il se caractérise par l’inclinaison de son toit: les plus grands individus occupant la lisière insulaire de la vasière et décroissant rapidement vers l’intérieur des terres; couverture de l’étage dominant est de 80 % et plus (A4);

· Peuplement d’Avicennia sp. moyennement haut et fermé, avec une couverture de l’étage dominant entre 50% et 80% (A1h);

· Peuplement d’Avicennia sp. parfois associé mais dominant avec Rhizophora sp.. avec une couverture de l’étage dominant entre 50 % et 80 % (A1R);

· Peuplement d’Avicennia sp. homogène, fermé, bas généralement rabougri, le plus souvent insulaire, avec une couverture de l’étage dominant de 80 % et plus (A1);

· Peuplement d’Avicennia sp. assez homogène, ouvert et bas ; forme de dégradation naturelle de A1, la couverture de l’étage dominant est entre 20 % et 80 % (A2);

· Peuplement d’Avicennia sp. hétérogène ouvert, bas en formation irrégulière et discontinue; forme de dégradation anthropique de AI et de A2, le pourcentage de couverture de l’étage dominant est très variable (A3);

· Peuplement d’Avicennia sp. pionnier, fermé et bas, mais plus ou moins ouvert sur les lisières, colonisant les rizières endiguées ou non abandonnées, avec une couverture de l’étage dominant de 60 % et plus (APB);

· Formation composite d’Avicennia sp. et de Rhizophora sp. haute et ouverte à l’étage supérieur, avec un sous-étage dense à dominance de Rhizophora sp (dégradation anthropique) ; la couverture de l’étage dominant est de 50 % à 80 % (AR1);

· Formation composite d’Avicennia sp. et de Rhizophora sp. fermée, basse et généralement rabougrie, avec une couverture de l’étage dominant de 80 % et plus (AR);

· Mosaïques de marais en lanières étroites et de formations végétales hétérogènes basses et irrégulières; localement, avec espèces étrangères à l’écosystème mangrove(E);

· Tanne(T);

· Défrichement (D);

· Rizicultures endiguées (Bogounis), parfois confusion avecrizière abandonnée ou extraction du sel (ZB);

· Prairie hygrophile (P)

· Fourré hygrophile (Fh);

· Zone hors mangrove (collines, etc.) (X);

· Vasière en accrétion (V1);

· Zone de migration intense de sédiments (V2).
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Plan de Sondage (Layonnage et dénombrement)

Numéro layon
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